

24年，用双脚丈量高速



赵春青 绘图

本报记者 卢翔

万家团圆的中秋佳节，作为交警的钱敏却一直在执行着全天警备执勤任务，保障辖区内高速公路的出行安全，同时全力准备应对即将到来的国庆假期高速出行压力。

钱敏个高，身着藏青色制服更显得挺拔高挑，干练、果敢，执法过程中透露着一丝不怒自威，已有24年警龄的钱敏，是江西省公安厅交通管理局高速公路警察总队直属六支队支队长，全省交警系统唯一的女支队长。

从警以来，热爱、使命和责任让钱敏一直在高速交警一线俯首耕耘，用双脚丈量高速。

钱敏出生在民警家庭，父亲一身帅气的警服、一个标准的敬礼动作，在小小的钱敏心中留下了深刻的记忆，父亲对工作的忠诚和坚定，更是潜移默化地影响着她。

“那时候我经常看着父亲头顶上的国徽发呆，幻想着那顶大檐帽下站着的人就是自己。”钱敏回忆道。

2008年初，钱敏由江西省交警总队车管所调入一支队二大队。新人报到，却遇上突如其来的罕见冰雪，凛冬来临，辖区6座大桥陆续出现结冰现象，连续发生多起交通事故。

年轻的钱敏心里发怵，却没想过退缩。在接下来的日子里，管制、疏导、巡查，她与民警同上路、同执勤；排查隐患，铲冰除雪，她冲在最前面；在受困人员需要帮助的时候，她总是第一个出现。

在辖区高速公路上，钱敏带领民警徒步为滞留在高速路上的司乘人员送热水和食物。当发现滞留的司乘人员中有4个孩子因为天气严寒而生病发烧时，她立刻让巡逻车把孩子们接回大队，为孩子们搭起一个临时的家，悉心照料。

江西省五一劳动奖章、江西省三八红旗手、江西省“十大法治人物”……多年来，钱敏获得过众多沉甸甸的表彰嘉奖。

“近年来，在高速公路发展建设的同时，江西也快速进入汽车时代，但人们的文明驾驶行为和遵纪守法观念还远远没有跟上。”在钱敏看来，依法治路才是根本性举措，法治是为高速公路平安保驾护航的重要保障。

常年在一线工作，培养了钱敏勤于思考、善于创新的工作习惯。她制定的《规范执法细则》，让高速执法有规可循；组建了全省第一支“女警交通法律宣传小分队”，以女性独有的视角普及法规。

为保障人民群众的切身利益，监督民警执法，钱敏推出了以短信先访、电话再访为内容的“执法回访制度”，主动接受群众监督。“执法回访制度”实行至今，不仅实现了工作零违纪、执法零投诉、服务零距离，而且做到了执法回访率百分百、矛盾化解率百分百、群众满意率百分百。

尽管在大家眼里，工作中的钱敏是女强人，但在生活中，穿着便服的她，对每个人都常挂微笑。

民警的婚礼，钱敏必定参加，除了见证新人的终身大事，还会向双方父母等警属表达对民警工作支持的感谢。

和大多数女性一样，钱敏也喜欢逛街、购物。然而，长年累月的忙碌，不停歇的工作，让她的休闲时光和爱好，一点点地被挤占。对此，她却没有任何怨言，“因为热爱，所以加入这个职业，既然加入，就要更加热爱。”

作为江西省交警系统唯一的女支队长，钱敏说，自己只是一位平凡的女性，“人民警察”这个称谓赋予了她更多的使命和责任，“我将义无反顾，坚守公安工作的最前沿，将高速交警的职责履行到底。”

4次转岗的背后……

本报记者 丛民
本报通讯员 王为

同事们没有想到，55岁的王永建今年又转岗了。

“身为海洋铁军的一员，若有‘战’，召必回！”在胜利油田石油工程公司转岗报告会上，王永建铿锵有力的话语打动了上万名观众，赢得“满堂彩”。

今年初，海洋钻井组建队伍到陆地打井。从新疆回来正在休班的王永建主动报名，同从各座钻井平台抽调的47名员工一起，成为首支“海洋陆战队”成员。

其实，这是王师傅第4次转岗了。

1995年，在海军干了14年轮机的王永建转业到海洋钻井公司，干上了老本行——柴油机工，在钻井平台一干就是22年。作为司机长，他带着班组精心呵护设备，从来没有因柴油机故障耽误井上生产，他所在的胜利九号平台最多的时候1年打6万多米进尺，成为“埕岛速度”的创造者。

2015年，公司组织队伍到太原打热井，临时抽调他去干司机长。万事开头难，面对老旧的柴油机，那些天，他带着徒弟白天盯在井场，晚上很晚才回宿舍休息。休息时耳朵也是清醒的，一听见柴油机有什么异常声响，就一骨碌爬起来冲向井场，1个多月时间，终于顺利拿下第一口井。

2017年，年满52岁的王永建按照公司规定下了平台，到供应站当起了仓库保管员。这里的工作节奏和工作量都比平台轻松，但在一线干习惯的他，总感到心里空落落的。公司组织到新疆塔里木钻井公司劳务输出，他拿着体检表到人力资源科报名。“我虽然年纪不小了，但感觉身体还好，又懂技术，就想回一线做点事情。”

从浅海转战沙海，不服输的王永建几经辗转，只身来到了50751队。

“我们跟了半年才全熟悉这些设备，就这几天你能全掌握吗？”原队职工的担忧不无道理，机房一共6台设备，2台卡特主机，2台应急发电机，2台压风机，与海上的都不一样。

为了尽快熟悉设备，王永建一直在井上上班，连春节都没回家。从柴油机的结构、管线的走向开始一点点摸索，打着手电筒爬上爬下寸一寸地持管线阀门，工服颜色从“石化工红”变成了“沥青黑”。井队从组建到完成设备交接，仅用了14天。

队上职工调侃王永建说他有“自虐症”，喜欢吃苦。听到这话，他总是憨憨一笑：“不是我喜欢吃苦，在临近退休的年纪，还能再多做点事儿，感到蛮幸福。”

劳动光荣·劳动圆梦 讲述劳模故事

脏与臭，在白玉晶看来“都不是事儿”，她最在意的是守护好“城市的良心”—— 绽放在下水井里的“铿锵玫瑰”



本报记者 彭冰

9月7日晚7时许，因台风“玲玲”过境，吉林辽源风雨大作，路上行人纷纷往家急奔，42岁的白玉晶却勿忙出了家门，与丈夫开着自家的白色奇瑞轿车，直奔市内低洼地带，迅速打开下水井盖“泄洪”。

身为辽源市水务集团供排水维护服务公司排水维护队队长的白玉晶，已经从事排水清淘工作21年，在这个“日日与马葫芦为伍”的岗位上，她收获了全国五一劳动奖章、全国三八红旗手等众多荣誉，成长为“绽放在下水井里的铿锵玫瑰”。

狂风暴雨就是出征命令

“辽源地处丘陵，坡路多，每逢大雨，低洼地段易积水，我们负责管辖全市1万多座下水井，200多公里的排水管网，对我们来说，狂风暴雨就是出征命令。”在驱车迎战“玲玲”的路上，白玉晶一边观察雨势，判断积水路段；一边电话调度，指挥队员分头行动。

根据雨量，白玉晶将此役首战定在了友宁路和西宁大路交叉口。果不其然，当她赶到时，该处路面积水已达半米深。白玉晶凭借记忆，迅速找到了淹没在一片汪洋之下的排水井，然后半蹲在污浊的积水中，摸索着井盖上的井眼，再用钢筋钩子钩住，铆足力气顶着水压一拽，积水便顺着井口訇然而下……

10多分钟后，当同事赶来时，守在井边的白玉晶已被淋个半湿，但她全然不顾，又登车直奔利源桥洞而去……这一夜，等她挨个巡查完所有地段、排去路面积水，已近凌晨1点。

“还好，穿着湿衣服挺一宿，是常事。”白玉晶冲记者大咧咧一笑，“雨衣只能减缓浸湿的速度而已，雨水顺着额头往下灌，路边车辆溅起的水浪，任多高的雨靴也挡不住，每次都是从里到外、从上到下，湿得透透的。上个月，台风‘利奇马’来袭时，有四五天后半夜雨特别大，我各处巡查、不断放水，忙得几宿没回。”

由于对全市地下排水管网的走向、流量、管径、畅通程度等了如指掌，白玉晶瞥一眼雨势大小缓急，就知道降雨多久后哪里会

形成内涝，所以，她总是“身先士卒”第一个出现在积水路段。多年来，辽源水务集团也放心地把整个城区的防汛调度权交到白玉晶手上。

除了夏秋雨季，初春冰凌消融形成的“桃花汛”，也是重要防范对象。为保证“桃花汛”来临时排水畅通，每年开春，白玉晶都要带队清理城市下水管网的63个出水口。踩着河床上黏糊糊的淤泥，顶着料峭春风清理积冰与垃圾，同样是一场硬仗。

2014年4月，白玉晶带领队友沿着仙人河清淘到太子公园盖板涵出水口时，发现出水口被12袋水泥与瓦块堵住，钎子刨不动，大锤砸不开，她带头用手搬。不小心脚下一滑，单膝跪倒在冰冷腥臭的污泥里，她泥猴似的爬起来接着干，直到彻底清淤水泥瓦块，看到气味刺鼻的污黑脏水从出水口奔泻而下，这才如释重负爬上岸。

日常清淘才是更大考验

对于排水工而言，汛期的风雨挑战是短暂的，日复一日地清淘下水井才是真正考验。

“为避免交通堵塞，平时我们早4点半就开始清淘了，周六周日也不休息。我的作业要求是：凡遇到有清淘难度，或有毒有害气体浓度高的井，如果机械无法施展，需要人工下井，就是我下。如果我不在现场，任何人都不允许下去。”白玉晶眼中透着股“女汉子”的霸气。

腰系绳索、手拎水桶，顺着铁梯爬入黑暗潮湿的井底作业，对于一个女人来说，需要足够的勇气。“想当年，我花了很长时间才克服对于井下幽闭空间的恐惧，在井下碰到死猫死狗、活耗子、癞蛤蟆

时，我都曾吓得失声尖叫。”白玉晶笑笑，“还记得第一次从井下上来时，整个人瘫在地上了。”

将井底污泥挖出来，再用绳索一桶桶拽上地面，对于女人而言，也是份不折不扣的重体力活。清淘一口井，往往要打出二十多桶淤泥，也正因此，白玉晶和其麾下女队员人人练就了超强臂力，每次参加拔河比赛，她们都是毫无悬念的女子组金牌得主。

让很多人望而却步的“脏与臭”，在白玉晶看来“都不是事儿”。脏了我一人，洁净千万家”的理念一直扎根在白玉晶心底。2013年8月，她率队对盛达开发等弃管段进行排水改造。由于这些老旧小区多年排水不通，出户井被百姓私接成化粪池，一锹一锹淘上来的全是臭气熏天的粪便，终于找到旧排水管时，却发现管路未接入公用化粪池。为在旧混凝土管上砸出窟窿，重新接管，白玉晶第一个抡起了大锤，粪水溅得满脸，她咬牙忍着，最后，她带队仅用13天时间就改造了17栋楼。备受困扰的生活难题得到解决，住户们千恩万谢，这一刻，白玉晶觉得特别快乐。

不弃不馁成就“铿锵玫瑰”

其实，刚入行时，白玉晶也曾天天以泪洗面。

1998年，计算机专业毕业的她来到排水工程管理处，被安排到一线排水维护队。“学的是个高大上专业，却要干个脏臭累工种。”年轻爱美的小白崩溃了，“父母从小视我为掌上明珠，从给我起的名字就能看出来，希望我像白玉一样晶莹美好，都劝我这份工作咱不要了。”

不过，思来想去，白玉晶还是决定留下。“当年，

排水维护队全是女工，她们特别乐观开朗，淘洗干净下水井，能有说有笑地换上最时尚的服装去跳舞，她们自编的舞蹈还在省级比赛中跳出了名，特别想来看看这是一个怎样的集体。”

就这样，向来不服输的白玉晶调整好心态，全身心投入到工作中。她留心记忆迷宫一样的地下管网，据此主动列出问题清单，提合理化建议，还真摸清工作技巧，大胆创新清淘工具，很快就脱颖而出，从普通工人升任为核算员、副队长、队长。与此同时，她的风风火火、精明强干，也引来了男司机的爱慕，让她收获了美满的婚姻。

事业上“女强人”的白玉晶，生活中也有“小女人”的一面。“我也挺臭美的，每天早上都化淡妆，包里天天背着两三个不同颜色的口红。”她摇摇干净利落的短马尾辫，对记者笑语，“忙里偷闲时，我还愿意看看模特怎么上妆，但始终学不会，太高深了。”

因为每天与下水井打交道，无论春夏秋冬，白玉晶总穿着一身特别耐脏的迷彩服，不过，这并不妨碍她内心对于时装的向往与喜爱。“我特别喜欢看服装展示、看模特走T台，喜欢逛街，可就是没那么多时间休闲。”白玉晶眨着眼睛，“我随身带着两部手机，每天24小时开机，随时随地可能去抢险、查看问题，实在太忙了。”

忙归忙，累归累，但能立足岗位最大化实现人生价值，让白玉晶觉得值。她对记者说：“城市排水管网被称为城市的良心，作为城市良心的守护者，我感到很光荣，会始终竭尽全力好它。”

(制图：张菁)

给辛苦的工作添点“鲜香”

张菁

大千世界，创造出太多不同的行业和岗位。没有哪个岗位是容易的，也没有哪个岗位是无法胜任的。其实，考验的是从业者对待自己工作的一份心态。每个人都在各自的岗位上默默地工作着，是笑对，还是怨对，都要去做，但效果可能相去甚远。很多人把精力放在了羡慕别人的工作上，却让属于自己的机会溜走了。

读完白玉晶的故事，能够感受到，虽然她做的是不太光鲜的工作，但却活出了光鲜的自我。排水维护队的女工在淘完下水井后能换上时尚的服装去跳舞；被人当做女汉子的白玉晶还有爱美的一面，喜欢关

注美妆和服饰。对于从事清淘工作的白玉晶来说，这就是一股正能量，让自己能够调和工作上的一些不适应情绪。其实，刚与柔、好与坏并不是没有交集，把持一个好的心态，就能把二者融为一体。找到那个恰到好处的“点”，那股正能量，就找到了“增味剂”，给辛苦的工作添点“鲜香”。

有了这种平衡，才能沉下心来去发掘自己工作岗位的更大价值。对于白玉晶来说，从接受自己的工作到做好这份工作，再到承担起“城市良心”的守护者这样的职责，让她逐渐从平凡的岗位上挖掘到更大的价值，也就有更强的动力坚持下去，并把它做得更好。

技术明星汇

趴在电脑前对着屏幕，邱洪玲和她的班组为列车安全出行保驾护航——

“12小时看3万张片子”



图为邱洪玲
在检修现场。
周道刚 摄

样单调、暗黑发灰的图片，即使缺失一个东西，也并不容易看出来。但邱洪玲早就练出了“火眼金睛”，平均每列车能发现3件异常。

紧跟邱老师学技

TFDS动态检车班组共有4个班、80名检车员，担负着途经安康的所有货运列车的设备安全。邱洪玲创新工作室是这个班组的灵魂。“作为工作室负责人，我平时也和大家一样看图，但主要精力是带徒弟。”邱洪玲告诉记者。

参加工作不久，邱洪玲就在一次比武中夺得第一名，成为局级技术能手。从那以后，她代表着车辆段的技能高峰。车间副主任陈冲告诉记者：“只要她参加的技能比武，没人能拿第一，跟工作中的状况一模一样。”

每张片子都是一样的色调：黑灰的钢铁色，加上岁月侵蚀的一点暗红锈色，还有旅途风尘的灰白。这

20个故障第一个全部发现的满分成绩夺得冠军。

在车辆段，由邱洪玲亲手带出的徒弟超过20人。现在，这个80多人的集体，每月拦截故障1.7万件到2万件，牢固筑起了列车设备安全运行的屏障。

最后的留守者

“始终是黑白照片，灯光不能太亮，窗帘永远紧闭，对眼睛非常不好，一个年轻的同事就因飞蚊症做了手术。”邱洪玲说。

久坐、一个姿势看图，颈椎病、腰椎病成了这里的“职业病”。记者注意到，这里每个人都有一个或几个腰垫、坐垫。邱洪玲告诉记者，有客人来时，大家都注意了坐姿，实际上一个班12个小时，坐到后来太难受了，就蹲着看、跪着看、趴着看，什么姿势都有。

更重要的是单调乏味、精神紧张。“这完全不同于普通人浏览相册——只找好看的、有趣的看，我们的图片没有色彩，永远是那些列车部件，一遍又一遍地看，所以不管白天休息得再好，晚上看着看着都打瞌睡。”

“当年与邱洪玲一批来动态检车班的女职工共6个，现在走了5个……干这个，真是太辛苦了。”段里上下因此对她格外多一份敬佩。

邱洪玲清楚地记得那一幕——2014年，最后一个女伴调离。那天，邱洪玲正上班看片，同事办完手续过来，轻轻地对她说“我走了”，两人就拥抱在一起。怔怔地看着同事离去的背影，邱洪玲忽然眼泪夺眶而出：除了不舍友谊，她突然意识到，自己成了那批女工中最后的留守者。

邱洪玲有兄弟姐妹4人，她是家中唯一的铁路人。多年来，家人常常为她连节假日都回不了家而叹惜、纠结。这次获得殊荣，邱洪玲首先想到的是告诉他们。父亲接到电话后，宽慰地说了一句：“行啊，还挺厉害的。”儿子得知后，惊奇地打来电话：“妈妈，恭喜你当劳模啦！”